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Kiss Albert beszámolója.
(Elmondta Diószegen, f. h. 22-én.)

Mélyen tisztelt polgártársaim ! Az ország­
gyűlésnek 1881. szept. 26-án megnyitott há­
rom éves folyamata, tegnapelőtt, e hó 20-ik 
napján berekesztetett. És én itten állok ma 
már Önök körében, hogy ösmertetve úgy a 
történteket, mint a jelen helyzetet, számot ad­
jak képviselői működésemről.

Az elmúlt három év, alkotmányos életünk 
történetében, az alkotás terén, nagyobb jelen­
tőségű nyomokat nem hagyott. Általános jel­
lege annak nem alkotó, hanem romboló volt.
Az 1867-iki közős-ügyi kiegyezés lejtőjén, az 
uralkodó többség lejebb hanyatlott, a közsza­
badság és népjog az álparlamentarizmus által 
kijátszva, folytonosan szükebb korlátok közé 
szorittatott.

A közigazgatás, a megyei és községi ön- 
kormányzat megbénítása által, csak teng-életet 
élt s a tisztujitásokat, országosan pártérdek 
és kortespolitika vezérelvén, a tisztviselői kar 
rendeltetésétől eltereltetett.

Igazságszolgáltatásunk drága és lassú 
volta nem szűnt, a hivatalnokok állandósítása, 
a szolgálati pragmatica behozatala és kellő 
számú bíróságok szervezése, a királyi tábla 
decentrálisátiója s bűnvádi téren az esküdt­
széki intézmény behozatala mind elmaradván, 
a helyzet már tarthatl&nná változott.

Közművelődési érdekeink ápolására kellő 
mennyiségű pénz, a rengeteg adóból sem 
jutott.

Közlekedési eszközeink, úgy a vasutakat, 
mint a kő- és viziutakat illetőleg, hazánk ha­
tárain belől csak az esetben épültek, ha az 
állami és megyei adókon felül, azon vidék la­
kói nagy áldozatokkal hozzá járultak vagy épen 
helyi érdekű vasutakat magok építettek. Mig 
másfelől Boszniában és Galiczia felé katonai ^ 
vas- és kőutakra oly sok millió fordittatott, hogy , 
ezen költekezés az elmúlt három év törvény- ‘ 
hozása ellen erős vádlóként kiált.

Vádlóként kiált annyival inkább, mert 
államháztartásunk az évröl-évre fokozott adó­
terhek daczára mind máig rendezve nincs.
É rdi-évre szaporítják, még pedig nem cse­
kély mérvben, az állam adósságait. Évröl-évre 
fogyasztják az államvagyont. És mégis Ma­
gyarország pénzügyi helyzete aggasztóbb, mint 
valaha volt. Aggasztóbb pedig azért, mert már 
csaknem minden jövedelmi forrás ki van me­
rítve; mert népünk az adók sokassága és nagy 
gulya alatt már már összeroskad; mert a föld­
birtok a kényszerült rablógazdaság miatt ve­
szíteni kezdi termő erejét; és a marha-állo­
mány megfogyatkozása miatt a főidnek kellő 
javítására, a főldmivelő immár képtelen. A ke­
reskedelem pang, az ipar napról-napra hanyat­
lik. És mind ez természetes következménye 
azon kormányzati politikának, mely Magyaror­
szág népei jóllétének gondozása helyett, min­
den igyekezetét az adók fokozására és irgal­
matlan! behajtására fordítja.

Súlyosbította e helyzetet, az ország áta- 
lános közgazdasági állapota; népünk ijjesztó 
mérvbeni elszegényedése; az e miatt bekövet 
kezelt tömeges kivándorlások és sok földbir­
toknak idegen kézre kerülése.

ügy hogy már, a Tisza-uralom kilencre 
dik évében, sokan vannak, kiknél megrendült 
a hit és elveszítették a jobb jövő iránti remé­
nyűket. Sokan vannak olyanok, kik látván az 
általános elszegényedést, s tapasztalván a poli­
tikai erkölcs hanyatlását: oda dobják magokat, 
az uralkodó többség karjai közé, hol főérdem 
a korteskedés lévén, még ezen a téren is igye 
keznek érdemet szerezni.

óh mi másképpen volt ez, e magyar ha 
zában ez előtt! Tudtak e nemzet fiai tűrni, 
tudtak üldöztetést, börtönöket szenvedni, tud 
tak lemondani; és erősek voltak leikökben 
visszautasítani a kínált hivatalt. De a hata­
lomnak szolgáivá lenni: képesek nem voltak.

Ma már nincs o'y hivatal, legyen az a 
leggyülöltebb, melyre ha pályázat hirdettetik, 
tömegesen ne pályázzanak. Ma már szomorúan 
tapasztaljuk, hogy van rá eset, mikor azt köve­
telik az állam hivatalnokától, sőt még a me­
gyék és községek tisztviselőitől is, hogy sze- 
réov fizetésűkért, ne csak megszolgáljanak, 
hanem a mi legfőbb adják oda áldozatul politi­
kai meggyőződésüket és tagadják meg elvüket.

Ma már a Tisza uralom kilenczedik esz­
tendejében oda jutottunk, hogy még a nép jo­
gainak védelmére hivatott képviselők válasz­
tásánál is, nem a haza a java, hanem helyi 
kicsinyes érdekek tolatnak előtérbe. Vannak 
és akadnak oly képviselőjelöltek, kik a man­
dátumért, előbbi politikai elvüket megtagadva 
helyi vasutat, filokszera irtó szert, járásbiró 
sázi székhellyé léteit, árvatömegeknek a köz­
ségnél meg vagy nem hagyását, s niáa «fféle 
dolgokat, vagy maguk ígérnek, vagy korteseik 
álul ígérni engednek. Hiszen mindezeket 
ha azon vidékek lakóinak java úgy kívánja. 
— nem Ígérni, hanem s megválasztás után

minden előzetesen tett Ígéret nélkül is mun j 
kálni, elengedhetetlen kötelessége a megvá-1 
lasztott képviselőnek. De ez csak alárendelt | 
kötelesség. A képviselőnek főkötelessége más; 
és ez abban áll, hogy ha szintén fontos, de 
mégis kisebb jelentőségű helyi érdeket meg­
tagadná is teljesíteni a hatalom; sőt ha még 
őt magát üldözőbe venné is : sem ígéret, sem 
fenyegetés; sem hivatal fény és méltóság ; 
sem megaláztatás és mellőztetés, soha el ne 
tántorítsák őt. Kötelessége neki határozottan 
tiltakozni, mikor hazájától egy-egy meglevő 
jogot ismét elvonni akarnak ; kötelessége til­
takozni minden újabb és újabb terheltetés el­
len ; kötelessége küzdeni az államhatalomnak 
minden jogot saját kezében összpontosítani 
akaró törekvése ellenében.

Deák Ferencz mikor a jogfeladás terére 
nem lépett, igen jól tudta s 1861-diki felira­
tában hathatósan hangsúlyozta, hogy : „a mit 
elveszen a fegyver, visszaveheti egy erősebb 
fegyver ; de a miről magunk lemondunk, azt 
visszaszerezni igen nehéz.“

Az hat a képviselőnek főkötelessége, 
hogy a népnek, hogy hazájának egyetlen jo­
gát fel ne adja, sem opportunitási, sem más 
kitalált ürügy alatt el ne alkudja; hanem 
programmjában kitűzött elvéhez híven, álljon 
meg hűn és rendületlenül.

Ezt tartottam én kötelességemnek, ezt 
cselekedtem én t. polgártársak ! az elmúlt 
három év alatt s én nem tudom, de úgy tet­
szik nekem, hogy az a lázas izgatottság, hogy 
azon nagymérvű korteskedés, melyet a kor­
mánypárt férfiai, ezen kerületben jelenleg el­
lenem kifejtnek : erős bizonyíték a mellett, 
hogy én kötelességemet hűn teljesítettem, 
hogy én, a hatalommal szemben biven védtem 
t. polgártársak ! a ti jogaitokat.

Igaz ! — s állításom bizonyítása végett 
a Ház naplójaira hivatkozom, — hogy én lel­
kem egész erejével küzdöttem, mikor annyit 
üldözött reformált egyházunk középiskoláinak, 
véres csatákban kivívott s békekötések által 
biztosított iskola önkormányzati jogát, erősebb 
mérvben akarta csonkittatni a jelen kormány, 
mint egykor a Thun-féle pátens által szándé- 
koltatott. Az a Tisza Kálmán cselekedte ezt, 
a ki a patens elleni küzdelemben, vezérszere­
pet vitt volt. Én, küzdöttem ellene, úgy fele- 
kezetem, mint a magyar hazám iránti szeré­
téiből. Küzdöttem nehány társammal, végerő- 
feszitéssel; mert ezen protestáns autonómia 
volt még azon egyetlen védbástya, mely Bécs 
hatalmával szemben, végszükség esetén min­
dég menedékünk lón. Ez volt azon erős vár, 
melyből hitfelekezeti különbség nélkül, alkot­
mányos jogaink visszavivásár» kiindultunk. 
Én védtem ezt, s védeni fogom életemnek 
végpillanatáig.

Igaz az is, hogy én egyetlen krajezárnyi 
adóemelést meg nem szavaztam. A hatalom ré 
szérőli minden visszaélést megróvni és ellen­
őrizni igyekeztem Hazánk állami önállóságá­
nak és függetlenségének visszaszerezésén, fá- 
radhatlan buzgalommal működtem. E hazában 
a földmivelés, ipar és kereskedelem fejleszté­
sét, a közművelődés és kőzerkölcsiség felvi­
rágoztatását, a köziga?gatás és igazságszolgál­
tatás reformálását és olcsóbbá tételét sürget­
tem. Ezek azok, melyeket bűnömül róv fel a 
kormánypárt. Ámde ezt tenni nekem köteles­
ségem volt. Oly kötelességem volt, melyet 
vajha oly leiki erővel végezhettem volna, a 
mily erős bennem az elhatározás, a hazám 
iránti szeretet és a nép jobb jövőjeérti lel- 
kístdés !

Meddő . . . lelket gyötrő volt e küzde­
lem, melyet nem csak átküzdöttem, hanem 
őszintén mondom, hogy át szenvedtem. Hiszen 
lelki szenvedés az, mikor a műit országgyűlés 
többségét alkotó kormánypárttal szemben, ér­
vekkel küzdeni nem lehetett; mikor legjogo­
sabb s napfénynél tisztább igazságon nyugvó 
indítványaink, a nélkül, hogy állításainkat meg- 
czáfolni tudták, vagy csak meg is kísérlettek 
volna, folytonosan leszavaztattak s elvettettek.

Nem mi, független-párti volt képviselők 
vagyunk okai, hogy a nép terhe nem köny- 
nyült, de súlyosodon. Nem mi vagyunk okai, 
hogy Hazánk nem önálló és nem független : 
hanem egy Ausztriával összefűzött társország, 
sót sok tekintetben, Ausztria érdekeinek fel­
áldozott tartomány. Ok, azon kormánypárti 
képviselők ennek okai, kik többségben lévén, 
mindezt megszavazták.

És mégis most, a választás idején eljön­
nek, hogy a választó polgárok szavazatainak 
többségét megnyerjék. Nem említem az eszkö­
zöket, melyekkel küzdenek, mindnyájan ösmer- 
jük azt. Én éa a mi pártunk, bízván elveink 
tisztaságában : oly eszközökkel nem küzdöttünk 
a nem küzdünk soha! Mi elvünket s meggyő­
ződésünket semmi árért fel nem adjuk: úgy 
de nem tartjuk hozzá illőnek, más elvének, 
meggyőződésének és szavazatainak megvásár­
lását sem.

De azt vissza kell utasítanom s azt ezen-' 
ne) ünnepélyesen és határozottan vissza is 
utasítom, mikor a kormánypárt kortesei, min­
ket vádolnak azért, hogy küzdelmünk, melyet 
ellenök folytatunk, idáig meddő és eredmény­
telen volt. Azért hirdetik ezt ők, hogy a ter­
hei alatt kifáradt népnek egy jobb jövőbeni 
hitét is megingassák, hogy a reményét elveszí­
tett nép, felhagyjon a küzdelemmel s közönyö­
sen tűrje úgy a történteket, mint az ezután 
történendőket.

De én bízom úgy ezen város, mint e vá­
lasztókerület polgárainak rendíthetetlen haza­
szeretetében, kitartó elvszilárdságaban, hogy a 
hosszas küzdelem nem törte meg, sőt szilárdí­
totta, férfiakhoz illő tetterejöket; sőt bízom a 
magyar haza polgárainak azon századokon át, 
annyi küzdés, annyi hányattatás közt hűen 
megőrzött nemes jellemében, hogy a dicső 
magyar nép, elvégre is, mint a pálma fa le 
rázza a reá rakott terheket s büszkén fog, 
felemelkedni az Ínség és nyomor azon porá 
bői, a hol most a közösügyes terhek lenyü 

I gözve tartják.
Fel hát az alkotmányos küzdelemre Pol­

gártársaim 1 Kis hitü és nem elvszilárd férfi 
az, kit akár a hatalom szava, akár Ígéret, 
akár bárminemű adomány, meggyőződésétől el 
tántorít; ki akár részvétlenül iélreáli, akár 
áruba bocsátja szavazatát.

Ezt azért tartottam szükségesnek kije­
lenteni, mert az ellenfél erejét kicsinyelni okos 
számítással sohasem szabad; — mert zászlónk 
diadalát eshetőségeknek kitenni valódi politikai 
hiba lenne most.

Most, a mikor a kormánypárt, hatalmá­
nak megtarthatásáért, végerőfeszitéssel küzd; 
és a midőn eljött az idő, hogy mi is, azon 
„bihari pontok“-at, melyeknek alapján állunk, 
megvalósítani törekedjünk.

Ugyanis, a Tisza Kálmán által, Ausztriá­
val 1876-ban tiz évre kötött pénzügyi egyes- 
ség, 1886-ban lejár. A következendő tiz évre 
vagy uj egy ességet kötni, vagy az önálló vám­
területet és az önálló jegybankot felállítani, a 
jövő országgyűlés lesz hivatva. Már pedig az 
1876-diki pénzügyi egyesség az, mely ellen mi, 
az önálló vámterület és önálló jegybank hívei 
tiltakoztunk. Tiltakoztunk pedig azért, mert 
Tisza Kálmánnak immár kilencz év óta tartó 
uralma, ezen Ausztriával, 1876-ban, általa kö­
tött pénzügyi egyesség következtében, lett 
pénzügyi téren is gyászos emlékezetűvé. Ezen 
egyességben elvállalt terhek fedezhetése végett 
kellett az adókat évről-évre emelni; ezért kel­
lett az államjavak egyrészét eladni; ezért kel 

I Jet évente újabb és újabb államadósságokat 
venni fel. Úgy hogy már annyira nőtt állam- 
adósságunk, hogy a mint közelebbről kiszámí­
tották, ha azt reánk egyenlően felosztva kivet­
nék, minden lélekre, még az utféli czigány 
gyerekre is, mintegy 100 forint adósság esnék. 
Ha most már ezen egyezséget, a jövő 1886 dik 
évben is, Tisza Kálmán és elvtársai fognák 
megkötni, és akként kötnék meg a következő 
tiz évre, mint azt az országházban, egy be­
szédében, már maga Tisza Kálmán jelezte: 
akkor nem várna reánk más a jövő tiz ev alatt 
sem, mint évenként újabb és újabb adóemelés, 
az adóvégrehajtás irgalmat nem ősmerö zakla 
tásaival. Hanyatt-homlok rohannánk az állam 
tönk felé, melynek egy hadjárat és pénzválság 
esetén múlhatatlanul be kellene következnie.

Nem csak mi, a független párt hívei vall­
juk ezt ma már. Mi rég idő óta hirdetjük; 
mi az önálló vámterületet és önálló jegybankot 
régóta sürgetjük. Ma már meggyőződtek erről 
az egyesült ellenzék tagjai is, sőt átlátták a 
főrendiház tagjai közül is sokan, hogy eljött 
az idő, mikor a Tisza-kormány garázdálkodása 
ellen, tiltakozó szavukat fel kell emelniök. Fő 
papok és mágnások bontották ki, vagy bontat 
ták ki, sok választó kerületben, az ellenzék 
zászlaját, és a Tisza-kormány elleni küzdelem­
ben, segédkezet nyújtanak a nemzet azon pol­
gárainak, kik sem hivatalt, sem kitüntetést, 
sem kormányférfiak jutalmazó mosolyát nem 
keresve, küzdenek nyíltan, küzdenek önzetle­
nül, küzdenek azon nagy czélért, hogy e haza, 
az államtőnk kiszámithatlan veszélyeitől meg- 
óvassék, hogy államháztartása, az Ausztriától 
független, önálló vámterület és jegybank segé­
lyével rendezhető legyen.

Ez azon ok, mely első sorban parancsolja 
nekünk, hogy az 1886-iki nagy küzdelemre 
megnyerjük még az oly választókerületek sza 
vazatát is, melyek idáig ellenünk adatlak. Ez 
azon ok, mely kétszeresen parancsolja, hogy el 
ne veszítsünk egyetlen oly választó kerület sza­
vazatát sem, mely idáig a miénk volt. Úgy ön- 
mpgunknak, mint Hazánknak vagyoni fejlődése, 
vagy hanyatlása, van kérdés alatt. Erre fog 
szavazni minden polgártársunk, a szerint mint 
kormánypárti vagy ellenzéki jelöltre fogja adni 
szavazatát. Ez az oka egyrészben annak is, 
hogy én, a múlt vasárnapi pártgyülésünk nagy­
becsű felhívása folytán, a jelöltséget újból el­

fogadtam ; mert ha az Önök akarata parancsol 
velem, azon nagy küzdelem elől kitérnem nem 
szabad.

T. választópolgárok I Szeretve tisztelt elv­
társaim 1

Lehető rövideden elmondottam immár a 
történteket. Igyekeztem feltüntetni a jelent és 
jeleztem mi vár reánk a közel jövőben. Múl­
túnk, jelenünk és jövőnk, hosszabb fejtegető 
sébe nem bocsátkozom. Elküldtem Önök ré­
szére is s azt hiszem kezükhöz jutott pártunk 
kiáltványa, melyben részletesen meg van ös­
mertetve, múltúnk és jelenünk s el van mondva 
őszintén, hogy a jövő napjaiban: „Mit akar a 
függetlenségi párt?“ Tudom, hogy közülük 
többen olvasták már és sokan elfogják még ol­
vasni. Most tehát csak arra kérem önöket, 
hogy ha én e választókerület polgárainak ér­
dememen felöl megtisztelő bizalma előtt meg­
hajolva, kezembe veszem ismét ezennel a küz­
delem zászlaját, csatlakozzanak elvtársi rendít­
hetetlen hűséggel e zászló körül, — nem az 
én igénytelen személyemért, hanem elveink 
diadaláért. Ne engedjék, hogy a porba hulljon 
az a zászló, mely bat év óta diadallal lengett 
e kerületben, sőt lengessék továbbra is diadal­
lal azt, hiszen arra az van felírva: „1848.“ 

Hiszen e zászló arra figyelmeztet és arra 
kötelez minket, hogy küzdjünk az 1848-dik év 
vívmányaiért; a mikor szabad lett a föld, sza­
bad lett a nép, szabad lett a gondolat és a 
lelkiismeret, és igyekezzünk az 1848-dik év 
ezen vívmányait, minden következményeivel 
együtt valósítani.

Erre törekszem én. Ez az én programúmra. 
Ezen programmou áliottom hat évvel ezelőtt. 
Ezt fejtettem ki akkor részletesen. Ma nem 
ismételem. Csak egyszerűen kijelentem, hogy 
akkor kiadott programmomhoz, mint idáig hü 
voltam, úgy ezután is bü leszek.

Ha az önök megtisztelő bizalma a man­
dátumot ismét kezemben teszi le, vajha a há­
rom év teltével örömtelt kebellel jelenhessek 
meg önök között, s akként üdvözölhessem önö­
ket, mint önálló és független magyar Hazánk­
nak szabad és boldog polgárait, hogy betelje­
sedve az, a miért most küzdünk, a mit most 
még csak remélünk, a győzelem őrömünnepén, 
egy érzelem hasson át és egyesítsen mindnyá­
junkat, s kik most pártokra oszolva harczolunk: 
a hazaszeretet által egyesüljünk 1

Én hiszem, én remélem, én várom ezt! 
S ezért lelkesedve kiáltom: „Éljen az önálló 
és független magyar haza!“ ^

— A delegátusok választását illetőleg az 
osztrák pártok közt már is folynak a tárgya­
lások. A czélba vett compromissum nem Jött 
létre, a cseh clubb és a csehországi nőmet kép­
viselők közt. Wolfrum tudatta is már, hogy a 
német képviselők nem fogadják el a számukra 
a csehek által fölajánlott delegationáiis mandá­
tumot. A csehek ennélfogva a reájuk eső mind 
a tiz mandátumra jelöltet állítanak maguk 
közül. A „Bokrok“ azt hiszi, hogy a cseh 
clubb a morvaországi csehek számára főntart 
két mandátumot, a kik különben nem juthat­
nának be a delegatíóba, minthogy a morva 
tartomány gyűlésben a németek vannak több­
ségben. ______________

— A relchsrathból. a bécsi reicharath 
máj. 20. ülésén Taaííe gróf miniszterelnök a 
bécsi szarvasmarba vásár ügyében intézett in- 
terpeliáczióra válaszolva, előadta, hogy mily 
viszonyok uralkodtak az uj vásári szabályzat 
kibocsátása előtt és kifejté, hogy az uj sza­
bályzatnak a marhavásárpénztárra vonatkozó 
határozatai nem tetszettek a bizományosoknak, 
e szabályzat azonban a telek ügyleteit előnyö­
sebben bonyolítja le, mint az a bizományosok 
uralmának idejében történt volt. A bizományo­
sok izgatása mozdította elő azon eszmét, hogy 
Pozsonyban marhavásár létesittessék A jövő 
meg fogja mutatni, vájjon a marhatenyésztők 
és hizlalók érdekeinek jobban megfelel-e, ha a 
bécsi piacz helyett a pozsonyit látogatják, a 
kormány azonban reméli, hogy a bécsi piacz 
helyzeté a monarchiában, nagy fogyasztási 
köre, kitűnő berendezése, továbbá a vásár- 
pénztári intézmény előnyős voltának tágabb 
körben való megismerése, valamint az, hogy 
ezen intézmény által a legolcsóbb hitel tételek 
lehetővé ; el fogják hárítani e piaczról a ve­
szélyt. A kormány mindent el fog követni a 
;écsi szarvasmarba vásár emelésére és minden 

intézkedést megteend, mely a közérdek szem­
pontjából szükségesnek vagy kívánatosnak mu­
tatkozik. A miniszterelnök ezután az ismert 
helytartósági rendeletét és annak visszavoná­
sát fejtegette, kiemelve, hogy ezáltal a mo­
narchia tekintélye legkevésbé sem érintetett 
vagy szenvedett csorbát Végül megjegyzé, 
hogy Bécs élelmezése tényleg nem károsa t 
(Zajos „bravo“ kiáltások jobbról.)
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Muszkaságok.
(r. e.) Többféle emlék jutott eszünkbe 

azon alkalomból, hogy Dobra-Dobránsyky-Dobr- 
zánszky uramat, nem azért, mert egyszer, fia­
tal tanuló korában Muszkaország felé kacsin­
gatott, hanem kiakolbólitották a társadalomból 
azért, mert a parlamentben nem volt őszinte 
s mert kitűnt, hogy a magánéletben sem volt 
egyéb, mint önző, mások boldogságának árán 
is fölfelé törekvő, haszonleső ember. Mehet 
most és talán el is megy Muszkaországban, a 
hol majd veszik hasznát, ha akkor nem 
vehették!

Muszkaországnak általában sok hűséges 
embere van szép Magyarországon.

Említettük már, hogy Veszekényi Hor- 
vá'h Zsigmond, jelenleg erdélyi tanfelügyelő, 
szinte lakta a hóboritott országot és esküdött 
a czár mindenhatóságára.

Tanára, sőt egyizben igazgatója is volt a 
budapesti evangéliumi gymnáziumnak — de 
miután Bachust még a czárnál is hatalmasabb 
urnák találta, meg kelle válnia állásától. Pe­
dig nagy hellenista volt — azonban olyas va­
lamit talált elkövetni, a mi miatt egy tanár­
társának háta s tanítványainak véres orra 
emelt ellene világosan szóló vádakat. Több ily 
esetét s az ily esetek alkalmávali állapotát 
egyszer maga Fáik Miksa irta meg a Pes­
ter Lloydban — mennie kellett minden nagy

az egyenruhás tanárok és tanulók. Most, hogy taller a jelöltséget újból elvállalta. — Buda- kedves követünk

tudományának daczára.
ti s Ment is egyenesen Bécsbe, a hol jelent-
Ír 5 Afi.
1' ■

kezett az orosz követségnél, mely épen akkor
szerződtetett középtanodai tanárokat az orosz
tanintézetek számára..1

i; y Vizsgáló bizottság elé állították s felad-
ták neki Homér „Iliásának“ tiz sorát — 
ditás végett.

lefor-

Elég lett volna Oroszországnak, ha a
professor ur azt a tiz sort fordítja le tűrhető 
roszsággal, de 6 kinek neje konstantinápo­
lyi, görög származású nő volt — lefordította 
rögtönösen uj görög nyelvre, pattogó 
hexameterekben ! . . .

Lett nagy ámulat I De miután a bizott­
ság eltalálta, hogy valami véletlen körülmény 
folytán tanulta meg oly jól az uj-gőrögöt, mint 
a régit, nyelvészeti fejtegetéseket kívántak tőle 
— a melyeket ő egy akadémiai szószéknek 
is becsületése válható tudománnyal adott elő.

És épen ez a nagy tudományosság éb­
resztett kételyeket a követben, „Hogy van 
az“ — kérdi Horváttól —- „hogy Ma­
gyarországon oly nagy tudós, 
mintön — képtelen megélni?

De a mi emberünk nem tartozott azok 
közé, a kik zavarba szoktak jönni.

— „Kegyelmes uram“, felelt 
„Magyarországon Dévénytől, a 
hol aDunajő hazámba, le egész 
Orsováig, a hol azt elhagyj a... 1 e g- 
alább is ezer olyan tudós van, a 
kiketón eszakbanmeg semkö- 
zelithetekl'1

És állást kapott Oroszországban. Ha jól 
emlékszünk 1870—72 között ment ki; a kievi 
gymnázium igazgatója lett, a hol (beszéli ő 
maga) formális katonai fegyelem alatt élnek

— talán a honvágytól űzetve — visszajött ha­
zánkba, a mint láttuk, nem hagyta éhen vesz­
ni atyáskodó kormányunk.

Egészen más szempont alá tartozik a 
Kecskemétre és Jászberénybe belebbezett 
muszka kém, a ki oly szépen megtanulta nyel 
vünket, hogy a Tóth Ede színmüveit is lefor­
dította anya-nyelvére. Hová, mivé lett? — 
nem tudom, lehet hogy haza ment s egyébb 
komédiáinkat is igyekszik érthetővé tenni a 
czár előtt.

Érdekes muszkánk volt e „Csetver- 
tinszky Boris herczeg“ czim alatt . . . ünne­
pelt fővárosi gavallér. Gyönyörű fogatokat tar­
tott és futtatott is; tagja volt a casinónak; 
gróf Károlyi Pista pedig palotát építtetett a 
számára. A lapok egy ízben eljegyeztették vele 
egyik volt külügyérüuknek akkor még hajadon 
leányát.

Egyszer csak megszökött és eltűnt nyom­
talanul. Gr. Károlyi Pista nyilvánosan köröz­
tette óriás lakbér-hátrálékáért, de híjába — 
a „herczeguek“ se hire, se hamva. Hogy nem 
ok nélkül élt és költött Budapesten, annyi 
tény. Lehet, hogy azon Szentpétervári árva­
ház növendéke volt, melynek szép külsejű, de 
névtelen növendékei országos czélokra s leg­
kivált politikai kémkedésekre használtatnak a 
czár által, ki a pénzt sem sajnálja tőlük. 
Ilyenek vannak sokan, kivált Konstantinápoly­
ban, a hol Oroszország ép annyira dolgozik 
ügynökei által mint nálunk ! S mialatt a meg­
boldogult Bajcsovics utján vékájával gurult a 
rubel, kivált a felső megyékbe, addig a mi ha­
talmasaink és leghatalmasabbjaink ilyesmire 
nem áldoznak, hanem rakásra halmozzák jöve­
delmeiket az angol bankban s ütik bottal a nyo­
mát az álnés alatt henczegő, sürgöny és tér- 
kép-tolvajló, vagy erőditmény-másoló kémek­
nek. Legföljebb H.-Szoboszlóu fülelnek le, 
muszka kém helyett egy-egy rosszat nem sejtő 
magyar piktort 1

= Botrány Jászberényben. Jászberény 
városában egy csoport, melyben mindössze 
csak három-négy szavazati joggal biró egyén ! 
volt, köveket dobált az emelvény felé, mely 
a p p o n y i Albert gr. számára elkészítve 
volt. A gyorsan megjelent katonaság láttára

a pünkösd innepén
visszavételének évfordulóját nagy kegye-.keiyhidon tartandó beszámoló beszedje ’»ij, , 

meg tegnapelőtt a fővárosi hon- \ mával — a viszont látás reményében. Las«»8 " 
’Í”’'XI a gyüie-|ként eloszlott a vendégség azon önmagán 'te”"

tapasztalattal, hogy szeretett képviselője i« í 
eddig táplált tisztelete, nagyra becsülése 
bizalma, emez uj&bb alkalomból is csak sziMr’ 
dúlt és nemesedett.

Május 22-dikén két ünnepély volt Dió 
szegen. Hiszen minket se a gólya költött" 
Diószegről csak a rossz akarat mondhatná azt’ 
a mit Biharról a geográfus, hogy : „hátrább

vár
lettel ülték
védegyesületek. A sírnál elénekelte 
kezet Kölcsey „Hymnusu-át, s mikor ez el­
hangzott, Wunder Frigyes honvédszázados 
szép beszéddel adózott a porladó hősök em­
lékének.

= Bukarestből jellemző esetet jelente­
nek. T. i. hogy a kolozsvári dolgok hírére 
pénteken este körülbelül 200 tanuló össze­
gyűlt az osztrák-magyar követség előtt és 
tüntettek. A rendőrség idejében beavatkozott 
és szétoszlatta a tüntetőket. A követ különben 
nem volt otthon a tüntetés idejében.

Ä »DEBRECZEN« TARCZÁJA.

Jer ki hölgyem..,
Jer ki hölgyem, elvezetlek 
Én egy csoda-szép szalonba,
Jer, modern világ van ott künn, 
A zöld-oszlopos vadonba’ 1

A Természet, vén magánzó, 
Agg-legény, de szívesen lát;
Most a Nyár, e csinos özvegy 
Vezeti a háztartását.
Utt kívül a púba pázsit 
Mind meg annyi régi Gobelin, 
Szép á jour kő (üde harmat) 
Keiig a vendég-hölgyek keblén.

Ott például Rózsa nagysád, 
Idres-bodros öltönyében,
Szép Ibolyka garde des dames-ja, 
„Mill fleure“ a leheletében.

Fecske úrfi frakkja készen, 
Eltanúlom a szabását,
S a jogász majálison már 
Rajtam ott találod mását.

Csíz, pintyőke — nyalka firtlik — 
Buta bókja szól a fárul,
És a nyelvtudós rigóval 
Elcseveghetsz francziául.

Vén szüzek, csípős csaláuyok, 
Megszólják a toiletted . . . 
Meddig élsz, madame Lenormand, 
Kakuk mondja el feletted.

S mint megírta jobb poéta, 
Hangversenyt ad a természet

néhány pillanat alatt szétszaladt a bőrtől 
hevült kis csoport s az óriási számban egybe- 
gyült választók éljenzéssel fogadták Apponyit, 
midőn az emelvényen megjelent. A csend tel­
jesen helyreállott, de Apponyi gr. kijelenté, 
hogy a történtek után beszámoló beszédet 
mondani nem fog. Hangsúlyozta, hogy sokkal 
jobban tisztel bármely pártot, semhogy a bot­
rány előidézését valamely pártnak tulajdonit 
hatná, s hogy e botrányt csak egyes félreve 
zető és félrevezetett emberek okozták. Na- 
gyobb baj nem történt.

— Belföldi hírek A kolozsvári 
„Julia“ román egylet működését az egyetemi 
tanács felfüggesztette. — Csatár Zsig­
mond ellen Pestmegye kir. tanfelügyelője 
becsületsértési pert indított egy levél miatt, 
melyet hozzá Csatár intézett. — A f ü 1 ö p- 
szállási kerület volt képviselője Hen- 
taller Lajos tegnap tartotta beszámoló beszé 
dét Lajosmizsén, nagy néptőmeg előtt. Hen-

Vidék.
(A székelyhídi kerület mozgalmai.)

A lapunk élén közölt beszámoló beszéd 
a következő levél kíséretében küldetett be 
hozzánk: T. szerkesztő ur 1 Folyó hó 22-ikeu 
egy újabb, fényes és valóban megható bizony­
ságát tapasztaltuk, Diószegen annak, hogy 
az anyagi és szellemi s erkölcsi korruptió eme 
sötét napjaiban sem hait ki a magyar ember 
szivéből a hazának érdek nélküli tiszta sze- 
retete de hogyha kei), tudunk s akaiunk is 
elvünkért“ lelkesülni. — Szeretett országos 

képviselőnk nt. Kiss Albert ur ugyanis e na­
pon tartá nálunk beszámoló beszedjét — Már 
a kora reggeli órákban nagy számmal csopor­
tosultak a polgárok a piaczon Isteni tisztelet 
után, úgy 10 óra tájban megindult a városház 
előtti térséget elfoglalt imposans menet, várva 
várt vendégünk elő, a határ széléig, elől 20 
lovas legény, mindannyi diószegi tőrüi-metszett 
fiuk, apró zászlókkal, utánnok 40 kocsi, mind­
annyi tömve-telve polgárokkal, sót még pol­
gárnőkkel is, 12 rózsaszínbe öltözött serdült 
korú előbb-kelőbb poigárieánynyal, roppant lel­
kesedés és eget rázó „éljen Kiss Albert“ kiál­
tások között. — A határnál városi fóbiránk, 
ügyvéd Ujváry Ödön ur fogadta lelkes szavak­
kal az érkezőt, s egy kis leány, Diószeg füg­
getlen érzelmű nő közönsége nevében, csinos 
moudoka kíséretében egy szép virág csokrot 
nyújtott át. 11 óra volt már, a midőn a város­
ház előtt várakozó nagy tömeg együttes har­
sány „éljent“ jelezte, hogy megérkezett, a kit 
vártunk. Szeretett képviselőnk több vidéki 
elvtárs urak s atyafiaktól is kisérve, megjelent 
a zsúfolásig telt városház e végre előkészített 
udvarhelyiségében, hol röviden, diószegi ifjabb 
ref. lelkész Molnár János által üdvözöltetek. 
— Ember — ember hátán, ezerekre menői 
örömtől sugárzó arczu tömeg közepette; lévén 
még a szomszédos házfedelek is teljesen bené- 

’ pesülve lépett fel képviselőnk az emelvényre s 
ára I a roppant tömeg példás figyelme, fél-felharsanó 
fel- j éljene kíséretében tartotta meg, romlatlan ha- 

‘ zafiui érzelem és gondolkodásról tanúskodó 
szép beszédjét. Minden szava, minden igéje, 
szívből jött annak és szívhez talált. Ott ült az 
arczukon az a kimagyarázhatatlan boldogság 
egész bájaival, mit a szív örömtől túláradóit 
érzései rajzolnak oda, akkor, a midőn tapasz­
taljuk, hogy keblünket valami titkos — de jól 
eső érzet — kimondhatlauul feszit! s mintegy 
emelni készül, fel a magasba. . . . 3/4-ed 12. 
órakor szűnni nem akaró, lelkesült éljenzés 
zárta be a beszámoló beszédet s a polgárság 
a helybeli vendéglő helyiségébe sietett étke­
zés végett.

Zsúfolásig telt az elég nagy terem, 76 
polgárt számláltam meg az asztal mellett. Vol­
tak szebbnél-szebb, taláióbbnál-találóbb pohár­
köszöntők s megzendült a barna fiuk „száraz- 
fá“-ján a jó magyar „politikai Miatyánk“-ja: 
„Kossuth Lajos azt izente“ . . . Kedves ven­
dégeink között képviselve volt: Székelyhid, 
Mihályfalva, Bagamér, Janka, Kokad, Asszony­
vására, Köbölkút, stb. stb. választó polgár­
sága. Négy óra tájban búcsúzott el tőlünk

marad!“-------Egyik ünnepély az"melvról már
szólottám; s a másik a padalján, az " „értisz 
titási vagy mi, vagy talán, helyesebben” — V» 
a gonosz nyelvek susogásának hinni lehet — 
,muszáj Majális.“ — Bendeztetett pedig ö 
kanális tisztítási munkálatot vezetett mérnök 
és a diószeg-jankai kormánypárti választók bi 
zottsági elnöke vezetése alatt, 20 kr belépti 
díj mellett eszem-iszom teljes kedvezményeivel 
Jah! potentes potenter agunt! — Már előtte 
való nap délután ki jött N.-Váradról Beőihv 
alispán ur, másnap megérkeztek több vidék 
intelligens vendék, s a szabadelvű (!) párr je‘ 
löltje ifj. Gyalokay Lajos — Ók mulattak 
Diőszegen, de a diószegi polgárság és váró. 
sunk főbírája nélkül. — Na hiszen neked 
ugyan megesett szegény Diószeg, kebeledben 
idegenek majálist rendeznek, nélküled. De 
nobis, sine nobis!“ — Jó, hogy az oroszkín 
körmöt hamar felismerte a polgárság, távol is 
tartotta oonan magát minden „független“ ér- 
zelmü ember, azon nehány kivételével, kik 
Diószegrói jó előre Ígéretet tettek, a ’sátor 
berendezésére, s a mulatság vezetésére. _ 
A „muszáj kanális,“ akarom mondani: „maiá- 
lis“ szót fentebb azért használtam, mert mLt 
egyik vidéki jegyző barátom mocdá, ők előre
ide rendeltettek------- Különös! — Hát fas
az ember muszájból annyit busul, éhezik és 
szomjuhozik: miért ne lehetne egyszer muszáj­
ból vigadni, enni és inni is? — No de nincs 
semmi új a nap alatt és láttunk mi már más­
szor is ilyent de Diószeg hü az elvéhez 
denkor.

B.-Diószeg, 1884. május 23.

mm-

Uva.

Helyi hírek.
* A holnapi műkedvelő előadásnak i6en

nagy érdeket fog kölcsönözni a „Tiz leány egy 
férj sem.“ Nemcsak azért, mert operettet elő­
adni nem mindennapi esemény a műkedvelő; 
előadások történetében, hanem azért is, wird 
Kakas uramnak leányai énekelnek, szavaink, 
muzsikálnak s azért a publikum tulajdonkén 
nyert a szinielőadáson kívül egy formális hang­
versenyt is. Simonffy Emil urnák a műkedvelő 
előadás létrehozásában valóban nagy érdeme 
van. ügy halljuk, hogy Hites! ur nagy gondot 
fordított a betanításra, Foltényi ur a rende­
zésre és Czapek ur kellő praeczizióval vezeti a 
kart. Clairette zongorajátéka, Tibisca szava­
lata, Limónia olasz dalai, Szidi magyar nép­
dalai és a hat közreműködő által vert szalma- 
harmóuika pikáns hangszere valóban változa­
tos és érdekes műsort képeznek. A s z e m- 
n e k is jut élvezet, a mennyiben az orosz 
Alexis ezred egyenruhájában megjelenő tiz 
leány hadi mozdulatait s a külömbféle nemze­
tek e női viselete valóban festői látványt nyúj­
tanak. Teljes joggal Ígérjük a legszebbet s ieg- 
joboat, mert a műkedvelő társulat próbáiból 
volt alkalmunk meggyőződni a közreműködők 
ügyességéről. Egyszóval — holnap ismét igen 
érdekes estére számíthatunk !

* Kinevezés. \ i n c z e Miklós városunk 
szülötte, karczagi törvényszéki jegyző, úcsai 
aljárásbiróvá lett kinevezve.

Meghívás az 1884. május 28-kán -
szerdán d. e. y8 11 órakor a városháza
kistermében tartandó városi bizottsági 
közgyűlésre. Tárgy : A jövő országgyil-

És te milljom égi csillár 
Fénye mellett hallod, érzed.

Hűsítőt a fürge szellő 
Hord, Természet ur lanájja,
Tükröt is hoz a komorna 
— Csermely — s kristályát kínálja.

Lesz mágnás is a teremben,
A vadon nagyúri tölgye,
Négy szemközt megsúgja majd, hogy 

I Te vagy a föld legszebb hölgye!

Vagyha mégse volna otthon 
A háznép, hagyunk mi kártyát,
A fakérgek neveinket 
Ösmerik s majd számba tartják.

„Van ötágú koronája ?“
Kérdik a te szalonodban,
Szólnak itt: Közénk való, ha 
Szive érez, szive dobban !“

_______ GÁSPÁR IMRE.

Pinczéböl palotába.
(Fővárosi rajz.)

Lenn lakott egy pincze zugban. Piszok, 
rongy, bűz, setétség, penész és patkányok: ez 
volt szegénynek egész társasága.

Ruhája nem volt, csak egy pár színtelen, 
fakó rongy lógott le testéről. Czipő helyett 
lábai darócz-rongyokba voltak burkolva. Haja 
fésületlen, kóczos volt s ronda férgek tanváia 
Fázott és éhezett. ' J

Már több volt tiz évesnél s még semmit 
sem tudott. Azt sem tudta, hogy hány eves 
és azt sem tudta, hogy tulajdonképen, hoev 
hívják. 6J

- Te éhes kutya! Te piszkos ! - csak 
így hívták ötét.

Szülei egyátalán nem törődtek vele. Apja 
kőműves volt, anyja tégla hordó. Egész nap 
az építkezéseknél vohak s mikor este haza 
kerültek, a szegény kis leány mindig éhesen 
fogadta őket.

— Adj kenyeret! Éhes vagyok I Tegnap 
óta nem ettem !

Ilyen szavakkal fogadta szülőit s ezek a 
legtöbbször csak egyet vágtak rajta, de enni 
ritkán adtak neki.

Csak egy jó lelkű öreg szomszéd asszony 
könyörült néha rajta s dobott neki egy-ket 
konczot. Senki sem mosdatta, senki sem fé­
sülte ; úgy élt mint az eidő vad madara. Pe­
dig meg volt benne a hajlandóság a jóra; 
szeretett volna tanulni, de hát senki sem 
gondolt vele.

Lassanként múltak az évek s egyszer a 
szemétbuczkákon egy játszótársa a felcsepere­
dett lányt megölelte.

— Te szép vagy ! csókolj meg — szólt 
hozzá a suhancz s egészséges piros ajkára 
egy csókot nyomott.

A lány elpirult s arczul csapta a gyer- 
kőczöt.

Oda lent a patkányok közt éhezett, de 
mégis boldog volt, mert még nem tudta, 
m i a b ü n ? . . .

*

A „jó öreg szomszédasszony“ felismerte 
benne a romlatlan egészséges szépséget.

— Pompás fogás lesz ! mormogta magá­
ban és körmei közé kaparintotta.

Nagyon kevesébe került ez neki, a gyer­
mek leánynak elég volt egy kis tiszta ruha s 
egy kis csemege, szivesen eladta érte a lelkét, 
mert nem tudta, hogy mit ad el ?

A friss árunak gazdag vevője akadt, a 
„jó néni“ jó üzletet csinált.

Egy gazdag gróf beleszeretett a lányba,

s a leánynak megtetszett a gróf — hinta/a; 
hamar megegyeztek tehát.

Most már neve is volt a lánynak, de 
csak — keresztneve.

De azzal ő nem törődött, azt hitte, hogy 
boldog.

Szerették, igen sokan szerették, s ő 
is szeretett, — igen sokat szeretett — szo­
kásból, unalomból, számításból, mesterségből.

Neki a szerelem nem hitvallás volt, nem 
titok, nem fájdalom, nem élvezet volt, neki 
egyszerűen „foglalkozás“ volt.

Volt kocsija, voltak lovai, inasai, bankár­
jai és grófjai.

Selyem ruhákban járt, mulatságokat adott, 
de ezeken a férfiak — nejeik nélkül jelentek 
meg. Szóval rohamosan haladt azon az utón 
előre, mely a tivornyákon keresztül a kórház­
ba vezet.

Mulatságainak, vagy jobban mondva ti­
vornyáinak hire messze elterjedt.

Még abban a megtiszteltetésben is ré­
szesült, hogy a lapok pikáns apróságokat Írtak 
róla.

0 persze azt hitte, hogy ez dicsőség s 
büszke volt arra, a miért pirulnia kellett 
volna.

Aztán az ember semmit sem tanul meg 
könnyebben, mint azt, hogy miként lehet állat. 
A szép Olga — mert ezt a nevet adták neki 

a bűn keresztelőjén valóban úgy élt, mint 
egy öntudatlan szép — állat.

Sokan gyönyörködtek benne s neki ez 
nyújtott gyönyörűséget.

Selyem ruhában pompázott, de még is 
boldogtalan volt, mertmár nemtud ta 
mi az erény? . . .

Porzsolt Kálmán.

lésre szóló kegyelmes] 
kihirdetése. Debreczet] 
m o n f f y Imre kir. ta

* A hortobágyi 
kimutatást közöljük:

ökör ji| 
1883-ik évben: 1667 27f
1854. „ 1704 261

+ 137.- id
* Eljegyzés B a

tokos, tart. honvéd hJ 
sunkbau lakó Bay íj 
közelebb jegyezte el 
mentina kisasszonyt, M 
nak szerencsét kivámj

* Előléptetés.
39. ezred nyugalmazod 
át városunkban müköa 
léptetve.. Kapitány 20 ]

* Öngyilkos. Még 
volt, hogy Vásárhelyi 
váltó-ügyvéd, Kovácsi 
ügyész segédje, nyonj 
ból s majd egy helybL 
Józsefet értesité, hog\l 
után meglettek téve i 
ezek semmi eredmény 
sárhelyi Antal eltűnés 
védi kamara irodája 
l y á s József ügyvédei 
ságait elárverelték. I 
megnyugodni a tényj 
Antalt halottnak gon] 
érkezett Szolnokról 
első rangú ügyvédhez] 
tik arról, hogy Vásár 
napig Szolnokon tartó 
s kedden a Tiszából 
ejtett orvosi bonczoláj 
metve. E levél alapjá 
tést tett a kamaránál 
küldése ezéljából met[ 
még nem válaszolt, 
ügy még sem fog rejl

* Iskolák látogat 
iskoláit mostan vizsf 
tanfelügyelő és N é ml 
és isk. széki elnök, őf 
kólában huzamosabb i 
tapasztalt eredményeid 
elégedve.

* A hálás kegd 
délután 4 Órakor fogj 
a néhai GARBÚCZY| 
kántor társadalmi utol 
állított díszes sirema 
része még a legéléukl 
jó öreg urra, s bízol 
megjelenésével fogja | 
a hol egykori legked 
K. Tóth Kálmán!
1 á r d a éneke okvet] 
ünnepelt férfink emlé 
az ünnepélyt rendezi] 
gon írott levélben 
lyebb sajnálatára itthj 
— előbbi ígérete sz 
utaznia egyházi ün 
részére g y ü 1 e k e 
háztanács elő] 
nan a délutáni isteni 
a menet a czeglédj 
Garbvczy sírja a Ré 
háta megett van a cl

* Konfirmáczioj 
350 ref. utczai ískoll 
vétetett fel a ref. eí 
máczió által, a mid] 
vallást tévén hitéivé 
csora felvételére jós 
nak a legjobb eredi] 
jezte után, a növemí 
egyházi tagok sori 
vizsgáló lelkész.

* A jogász köj 
ülést tartott a kugli 
jából s ezután a köd 
a díszes kuglizó, m^ 
lálkozási helye fog

* Köszdnbtnyih 
ifjúság öuképzö es 
rendezendő sorsjátj 
újabban következő 
adományokkal járuld 
vány varró párnát. H 
dohányzacskót. Un™ 
jegy kosár és egy
k o v i c s Róza 
János két emiékdyüj 
üveg servicét. Foga] 
zók az egylet nevéoe] 
Debreczen 1884. ma

* Az iparos kol 
sits József 45 fuzetbr 
dékozott, melyért főj 
egylet nevében Bált

* Polgári lövő] 
lövészet eredmény 
lövéssel Kovácsi 
legiöbb köríövessel] 
frtos tallért.

* Jókainé Láb 
tűnő drámai sziuml 
készítésére adakoz^ 
városunk hatósága 
hozások egedélyezé 
közelebb egyes mül 
lesznek keresve azl

* A csolncká} 
váoyt nyújt már 
eilt fel e kedved



követünk — a pünkösd innepén, s 
n tartandó beszámoló beszedje gju V 

a viszont látás reményében. Las«a " 
iszlott a vendégség azon önmagán ten 
lattal hogy szeretett képviselője Ír»;: 
-piáit tisztelete, nagyra becsüleSe Á 
emez uj&bb alkalomból is csak szili/ 

nemesedett.
|fi.jus 22-dikén két ünnepély volt Dió 

Hiszen minket se a gólya költött - 
■ói csak a rossz akarat mondhatná azt’ 
Biharról a geográfus, hogy : „hátrább

-------Egyik ünnepély az melyről már
: s a másik a padalján, az „érti8z.

így mi, vagy talán, helyesebben _
nyelvek susogásának hinni lehet __ 
Majális/ — Jtendeztetett pedig 

:sztitási munkálatot vezetett mérnök 
izeg-jankai kormánypárti választók bi 
elnöke vezetése alatt, 20 kr belépti 
r eszem-iszom teljes kedvezményeivel 

I entes potenter agunt! — Már előtte" 
délurán ki jött N.-Váradról Beóihy 

másnap megérkeztek több vidék“ 
vendék, s a szabadelvű (!) párt je 
Gyaiokay Lajos — Ők mulattak 

in, de a diószegi polgárság és váró- 
órája nélkül. — Na hiszen neked 

fcegesett szegény Diószeg, kebeledben 
majálist rendeznek, nélküled. De 

re nobis!“ — Jó, hogy az oroszlán 
lamar felismerte a polgárság, távol is 
annan magát minden „független“ ér. 

ki bér, azon nehány kivételével, kik 
b, jó előre Ígéretet tettek, a sátor 
Here, s a mulatság vezetésére. — _ 
tj kanális,“ akarom mondani: „majá- 
fentebb azért használtam, mert mint 
ekí jegyzó barátom mondá, ők előre
eltettek-------Különös! — Hát ha

muszájból annyit busul, éhezik és 
,zik miért ne lehetne egyszer muszáj- 
ini, enni és inni is? — No de nincs 

a nap alatt és láttunk mi már más- 
ent de Diószeg hü az elvéhez min-

DEBBECZEN.

Uva.Hószeg lb84. május 23.

Helyi hírek.
holnapi műkedvelő előadásnak igen

hset íog kölcsönözni a „Tiz leány egy 
Nemcsak azért, mert operettet elö- 

mindennapi esemény a mükedveliii 
történetében, hanem azért is, mirel 

kmnak leányai énekelnek, szavalunk, 
|i-k s azért a publikum tulajdonképp 

: ie óadáson kívül egy formális hang- 
h. Simonti'y Emil urnák a műkedvelő 
létrehozásában valóban nagy érdeme 
I halljuk, hogy Hitesi ur nagy gondot 
la betanításra, Foltényi ur a rende­
lt zapek ur kellő praeczizióval vezeti a 
Érette zongorajátéka, Tibisca szava­
iéiba olasz dalai, Szidi magyar nép­

iét közreműködő által vert szalmá­
ik pikáns hangszere valóban váitoza- 
|dekes műsort képeznek. A s z e in­

éi vezet, a mennyiben az orosz 
led egyenruhájában megjelenő t i z 
U mozdulatait s a külömbféle nemze- 
1 viseleté valóban festői látványt nyuj- 
Ije' joggal Ígérjük a legszebbet s leg- 
|rt a műkedvelő társulat próbáiból 
Ini k meggyőződni a közreműködők 

öi. Egyszóval — holnap ismét igen 
ktér* számíthatunk 1 
Jievezes. V i n c z e Miklós városunk 
larczagi törvényszéki jegyző, dcsai 
|vn lett kinevezve, 
eghivas az 1884. május 28-kán — 

e. 12 11 órakor a városháza 
tartandó városi bizottsági 

lésre. Tárgy : A jövő országgyü-

lak megtetszett a gróf — hintája ;
jegyeztek tehát.

már neve is volt a lánynak, de 
|eresz (neve. 
zzál ő nem törődött, azt hitte, hogy

|tték, igen sokan szerették, s ő
— igen sokat szeretett — szo- 

-ombú:, számításból, mesterségből.
|a szerelem nem hitvallás volt, nem 

fájdalom, nem élvezet volt, neki 
„foglalkozás“ volt. 

i sija, voltak lovai, inasai, bankár- 
|ai.

ruhákban járt. mulatságokat adott, 
férfiak — nejeik nélkül jelentek 

I rohamosan haladt azon az utón 
a tivornyákon keresztül a kórház­

iágainak, vagy jobban mondva ti­
nire messze elterjedt.
-ban a megtiszteltetésben is ré- 

t a lapok pikáns apróságokat Írtak

sze azt hitte, hogy ez dicsőség s 
t arra, a miért pirulnia kellett

az ember semmit sem tanul meg 
mint azt, hogy miként lehet állat.
— mert ezt a nevet adták neki 

leresztelőjén valóban úgy élt, mint 
}lan szép — állat.

gyönyörködtek benne s neki ez 
Őnyörüséget.
p ruhában pompázott, de még is 

volt, mertmár nem tud ta 
I é n y ? . . .

Porzsolt Kálmán.
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lésre szóló kegyelmes királyi meghivó levél 
kihirdetése. Debreczen, 1884. május 23. S i- 
m o n f f y Imre kir. tanácsos, polgármester.

* A hortobágyi marhaállományról a köv. 
kimutatást közöljük:

ökör juh marha 16 sertés:
1893-ik évben: 1667 27867 11974 3643 6105.
1834 1704 26772 13223 3509 8394.

” +137.- 1095 + 1)49. -134. + 3289,

Polónyi Andor az egyesület gazdája, áldó-f * Egy régi jó czégről. Zicherman H. elsői PprifllríviiH ílllrflloTil ^ 
zatokat nem kímélve, a közönség legnagyobb közvetítő s tudakozó intézete, mely a közön- UCUUIUV un ainaiuui •

ség érdekében évek óta közelismerés mellett 
a legelőnyösebben működik, junius hó elsejé­
től kezdve a „Bika“ szállodával szemben levő 
Hajduház földszinti helyiségébe költözik át. Az 
intézet nagyszámú felei érdekében e helyiség 
változtatást kőztudomásra hozzuk.

Eljegyzés Bay Saudor nyíri földbir­
tokos, tart. honvéd huszár hadnagy, a váro­
sunkban lakó Bay Ferencz földbirtokos fia, 
közelebb jegyezte el Klobusitzky Kle­
mentina kisasszonyt, M.-Pályiból. A fiatal pár­
nak szerencsét kívánunk.

* Előléptetés. Tüanböck Gyula a 
39. ezred nyugalmazott kapitánya, ki éveken 
át városunkban működött, őrnagygyá lett elő­
léptetve;. Kapitány 20 évig volt.

* Öngyilkos. Még márczius havában irtuk 
volt, hogy Vásárhelyi Antal helybeli köz- és 
váltó-ügyvéd, Kovács Sándor városi tiszti fő­
ügyész segédje, nyomtalanul eltűnt városunk­
ból s majd egy helybeli kartársát Gulyás 
Józsefet értesité, hogy öngyilkos lesz. E levél 
után meglettek téve a rendőri kutatások, de 
ezek semmi eredményre nem vezettek s Vá­
sárhelyi Antal eltűnése titok maradt. Az ügy­
védi kamara irodája gondokául kinevezte G u 
1 y á s József ügyvédet s később minden ingó­
ságait elárvereiték. Már kezdett a közönség 
megnyugodni a tényben s X ásárhelyi 
Antalt halottnak gondolták s imé tegnapelőtt 
érkezett Szolnokról egy levél, egy helybeli 
első rangú ügyvédhez, melyben értesítés ada 
tik arról, hogy \rásárhelyi Antal egész vasár­
napig Szolnokon tartózkodott, de akkor eltűnt 
s kedden a Tiszából halva fogták ki. A meg­
ejtett orvosi bonczolás után a hulla el lett te­
metve. E levél alapján az illető ügyvéd jelen­
tést tett a kamaránál, de a bővebb tudósítás 
küldése czéljából megkeresett szolnoki hatóság 
még nem válaszolt. Úgy látszik, hogy ez az 
ügy még sem fog rejtély maradni.

* Iskolák látogatása. A ref. egyház utczai 
iskoláit mostan vizsgálja Kiss József kir. 
tanfelügyelő és Némethi Lajos ref. lelkész 
és isk. széki elnök. Minden meglátogatott is­
kolában huzamosabb időt töltöttek s az ott 
tapasztalt eredményekkel nagyon meg voltak 
elégedve.

* A hálás kegyelet holnap, vasárnap 
délután 4 órakor fogja ünnepélyesen felavatni 
a néhai GARBÚCZY SÁMUEL ref. egyházi 
kántor társadalmi utón gyűjtött összegből fel­
állított díszes síremlékét. Közönségünk nagy 
része még a legélénkebben emlékszik a derék 
jó öreg urra, s bizonyosan holnap tömeges 
megjelenésével fogja megtisztelni azt a helyet, 
a hol egykori legkedvesebb barátja nyugszik. 
K. Tóth Kálmán emlékbeszéde s a da­
lárda éneke okvetlenül méltók leendenek az 
ünnepelt férfink emlékéhez. Révész Bálint 
az ünnepélyt rendező bizottságot meleg han­
gon írott levélben értesitette, hogy a legmé­
lyebb sajnálatára itthon nem lehet, mivel akkor 
— előbbi Ígérete szerint — Szegedre kell 
utaznia egyházi ünnepélyre. A t. közönség 
részére gyülekezési hely az egy­
háztanács előtti tér leend, hon­
nan a délutáni istenitisztelet végeztével indul 
a menet a czegléd-utczai temetőbe, hol a 
Garbuczy sírja a Révész Imre nyughelyének 
háta megett van a csőszház közelében.

* Konfirmáczió. Tegnap és ma mintegy 
350 ref. utczai iskolai fiú és leány növendék 
vétetett fel a ref. egyház kötelékébe a konfir­
máczió által, a midőn ugyanis a növendékek 
vallást tévén hitelveik felől az úri szent va­
csora felvételére jogosittattak. A vizsgálatok 
nak a legjobb eredménye volt s ennek befe­
jezte után, a növendékekéi kezet fogott az 
egyházi tagok sorába felvétel jeléül az illető 
vizsgáló lelkész.

* A jogász kör ma délután választmányi 
ülést tartott a kuglizó helyiség átvétele czél­
jából s ezután a közhasználatnak lett átadva 
a díszes kuglizó, mely hihetőleg kedvelt ta­
lálkozási helye fog lenni a jogászkőr tagjainak.

* Köszönetnyilvánítás. A debreczeni iparos 
ifjúság önképzó és betegsegélyző egylete által 
reudezendő sorsjáték nyeremény tárgyaihoz 
újabban következő egyéuek voltak szívesek 
adományokkal járulni: Rótt Adolf egy már­
vány varró párnát. H a v j á r Róza egy selyem 
doháuyzacskót. Ungvári Erzsiké egy név­
jegy kosár és egy gyümölcs takarót. M a r 
k o v i c s Róza egy virágtartót. G y ő r y 
János két emlékdyürüt. VT á r a d y István egy 
üveg servicét. Fogadják a nemes szivtt adako­
zók az egylet nevéoen nyilvánított köszönetemet, 
Debreczen 1884. május 21.

* Az iparos kör könyvtára részére Matu­
si ts József 45 füzetből álló becses könyvet aján­
dékozott, melyért fogadja hálás köszöaetem az 
egylet nevében Báthory Imre könytárnok.

* Polgári lövölde. A május 22-én tartott 
lövészet eredmény Dijat nyertek legjobb mély 
lövéssel Kovács Gyula 1 db 2 frtos tallért 
leglőbb körlövéssel Fodor József 1 db 1
frtos tallért. .

* Jókainé Laborfalvi Róza asszony, a ki 
tűnő drámai színművésznő mellszobrának el­
készítésére adakozást kezdett egy bizottság s 
városunk hatósága is meg lett kere ve az ada­
kozások egedélyezésére melynek következtében 
közelebb egyes mü pártolók és intézetek meg 
lesznek keresve az adományok átvételéért.

* A csolnokázó egyesület tava élénk lát­
ványt nyújt már mindennap. Igen sokan kere­
sik fel e kedves szórakozási helyet, mel, et

kényelmének megfelelően rendez be. A múlt 
évi fényes siker biztosíték az ideire, s e test 
edző sportra különösen felhívjuk a csolnokázás 
barátainak figyelmét. Az egyesület ez évre 
ismét megalakult, s elnöke Ó r y Sámuel ár­
vaszéki ülnök lett.

Érte-Az uj ipartörvény, mint a „Közg
írja, a f. évimiriszterium közlönye 

október I éu lép életbe.
Főiskolai hírek. A magyar önképző tár­

sulat csütörtökön tartotta — mint már emlí­
tőnk — évhezáró diszgyülését, mely alkalom­
mal nt. Balogh Ferencz tanár ur is megjelent. 
Révész Kálmán elnök megnyitó beszéde után 
a pályázatokról terjesztetett elő a jelentés. E 
szerint a történelmi kérdésre kitűzött 25 irtot 
Tüdős János 3 jh. nyerte el Szapolyai Já­
nos Zsigmond ez. munkájával; a beszélyre ki­
tűzött 10 frtot Szabolcska Mihály 2 th. 
kapta meg; a népdal — pályázatnál (egy drb. 
cs. kir arany) pedig Farkas Sándor 2 th. 
lett a győztes. A szavalat! versenynél komoly 
szavalattal első dijat nyert Kiss Sámuel (egy 
aranv), 2 dijat Dávid Fyula 2 th. (két tal­
lér); vigszavalattal első dijat nyert Papol- 
c z i Zoltán 3 th. (egy arany), 2 dijat T a- 
k á c s János 2 jh. (két taller.) A gyűlésen 
igen szép számú hallgatóság jelent meg. — 
Az akadémián mától kezdve junius 9jikéig szü­
netelnek az előadások, Most folyik a 1 e g á- 
czió választás s aztán egy darabig 
csendes lesz az iskola tájéka, a mennyiben 
szerdán a gymnasiumban is beáll a pünkösti 
szünidő. Debreczeni legátusok lettek: Fiók 
Károly szénior, Elek István és Sulyok 
István esküdt felügyelők.

* Köszönetnyilvánítás. A „Falu rossza“ ez. 
népszínművet segélyző egyletünk és a debre­
czeni zenede javára f. hó 11-án 
dezett mükedvelői-előadásában

A felülmulhatlannak ismert eredeti Singer 
varrógépek családok és kézművesek részére, 
melyek 1 frtos hen részlet (vidékre 5 frtos 
havi részlet) fizetés mellett Neidlinger G. ur­
nái Debreczen, piacz-utcza 2145. szám alatt 
kaphatók, a tisztelt közönségnek legjobban 
ajánlhatók.

Hazánk s a külföld
— Nagyszerű alapítvány S z e úti­

vá n y i Miklós ssjó gömöri birtokos az ottani 
algimnáziumból átalakítandó polgári iskola ja­
vára 50,000 frtnyi alapítványt, Szentiványi 
József liptó-szentiványi birtokos pedig ugyan­
ezen czélra 5000 frt alapítványt tevén, és 
Szentiványi Miklós még a Sajó-Gőmőrben fel­
állítandó kisdedóvodára 1600 frtot adományoz­
ván : a vallás és közoktatásügyi m. kir. mi­
niszter nevezett lelkes adakozóknak, a hazai 
tanügy emelése érdekében tanúsított ezen ne­
mes áldozat-készségükért elismerő köszönetét 
nyilvánította.

Csak pünkösdig!
Van szerencsém jelenteni, miszerint

NŐI DIVAT ÜZLETEMET
pünkösd után a várad utczai 2130. 8Z.
házba a (vármegyeház mellett) helyez­
tem át s az átköltözködést megkönnyítendő,

női és gyermek kalap, fejdisz, főkötő
stb. nagy és a legújabb divat szerinti 

készletemet a régi helyiségben
TETEMESEN LESZÁLLÍTOTT ÁRAKON

árusítom el.

Fenyvessy Bélane
kis-templom-bazár 7. sz. a.

gyek, azon szivességőkért, hogy közreműködé­
sükkel egyle'ünk törekvését oly szives kész­
séggel elmozdították, segély egyletünk nevében 
fogadják hálás köszönetemet Debreczen, 1884. 
május 24-én Szabó István, gazdász s. e. 
elnök.

Múzsák.
— Wiltne búcsúja a nemzeti színháztól.

Wiltné Mária asszony csütörtökön este vett 
búcsút a „Don Juan“-ban a nemzeti színháztól, 
hol oly sok diadalt aratott. Nem fog többé 
énekelni a nemzeti szinhazh&n, melytől az 

j opera az ősszel megválik. A búcsú igen szi

Ivélyes volt s két részből állott. Az előadás 
alatt a közönség tüntette ki rokonszenvével, 
ezt megelőzőleg pedig a színpadon családias 
résztvett hői-1 ünnepély folyt le Az igazgatóság és az opera
személyzete vett búcsút a művésznőtől.

Törvényszék.
— Huszonnégy milliós pör. Az elmúlt év 

jueius és deczember havabau a budapesti kér. 
j járásbíróság vezetője, Skoff Iván, két óriási 

Gyászjelentés. Legmélyebb fájdalommal | sommás pört döntött el; mindkettőt a felszá- 
lesujtva tudatjuk forrón szeretett fiunk a jó • molás alatt levő franczia-magyar bank és fran- 
testvér és sógor néhai Pálffy Jánosnak folyó | ko-osztrák bank indította a m. kir. kincstár 

23-kán délután ]/a 3 órakor élete 24-dik! ellen. Az első 17.504,949 frt 29 kr. a második 
hosszas súlyos szenvedés után bekövet-| pedig 6 782,931 frt 08 kr erejéig folyt, még 
csendes kimultát. Kedves halottunk} pedig a károlyváros-fiumei vasút

évében 
kezett
por részei folyó hó 25-ikén délután 4 órakor 
az Anna-utczai 2460. háztól a reformált kő­
templomban tartandó gyászszertartás után a 
czegléd-utczai sirkertben tétetnek őrök nyuga­
lomra. \Tégtisztességtételére rokonainkat ösme- 
rőseinket s az elhunyt barátait bánatos szívvel 
meghívjuk. Debreczen, 1884. május 23 P á 1- 
f t y Dániel neje Kiss Juliánná, testvérei és 
sógorai nevében. Béke poraira !

* Emberbarátok s kivált nőegyletünk fi­
gyelmébe melegen ajánlunk egy szerencsétlen 
sorsú nőt, kit helyzete arra utal, hogy — maga 
s hét évés leánykájának fentartására — hely­
ben és vidéken gasdasszonyi, társalkodói vagy 
gondnoknői állásra ajánkozzék, hogy a jelent­
kezőt ez állásokra műveltsége és jelleme tel­
jesen képessé teszi, föltételek szerkesztősé­
günkben tudhatók.

♦Borzalmas gyilkosság, történt az Elepen 
Árva Sándor újvárosi lakos tanyáján, hol a 
kutban Balog Péterné, Erdei Sára idős asz- 
szony holtteste több min 20 szúrás által meg­
gyilkolva találtatott. A vizsgálat megejtésére 
Balogh Imre kir. törv. bíró és Barcza csend­
biztos ma Újvárosra utaztak.

* Latabár Kálmán fővárosi nemzeti szin- 
ház kiváló tehetségű fiatal tagja, ki városunk­
ban több éven át volt a közönsége kedvencze, 
rokonai látogatására ma városunkba érkezett, 
s pár napi szabadság idejét, itten fogja 
tölteni.

* Pozsony és a magyar színészet. E czim 
alatt Krecsányi társulatának helyzetét szomo­
rúan jellemző következő nyilatkozatot találunk 
a „XV. Grenzbote“ ben : A közlöny, mely a po­
zsonyi nagy s szükebb magyar közönségben 
szemben Krecsányi társulatával mintegy két 
hét óta a gasztó mérveket vett fel, a tegnapi 
elődással („Gascognei nemes“ tetőpontját érte.“ 
A szalmatüz leégett, a „hazafiság a nemzeti­
ségnek“ czimzett függöny legördült, vége a 
komédiának. A mi még következnék, az csak 
vonaglás. Krecsányi pár ezer forintot veszt és 
Pozsony — ? ezúttal blamirozta magát szem­
ben Debreczennel, mert mig ez 8—9 hónapon 
át el tud tartani egy ily nagy, jeles és valódi 
müélveket nyújtó társulatot, — addig Po­
zsony 5 hétig sem volt képes annak kenyeret 
adni!“ A társulat nem igen soká fog Po­
zsonyban maradni, mert a mint a Kassai 
lapokkól olvassuk Krecsányi Kassát is 
fel fogja keresni nehány előadásra, mikor Po­
zsonyból egri vendégszereplés s a tervezett 
miskolezi pihenő után Nyíregyháza felé fog 
utazni. Az igaz, furcsa ut ez a a miszszió ér­
dekében.

* Az uj ötvenessk. A mostani 50-esek 
fizetésképen csak e hó 3l-ig fogadtatnak el az 
állami pénztáraknál és hivataloknál, junius hó 
1-től pedig már csak a bécsi és budapesti 
központi állampénztáraknál. Ellenben egész 
1886. máj. 31-ig kicserélhetók bármely állami 
pénztárnál és hivatalnál. Az uj ötvenesek kő 
rülbelől ugyanazon rendszer szerint készültek 
mint az uj egyesek és ötösök.

* A nagyerdőről. Holnap d. u. a nagy­
erdőn Zsiga Józsi zenekara fog látszani.— 
A gőzfürdő hétfőn kazántisztitás miatt 
zárva lesz, s csak kedden lesz átadva a közön 
Bőg használatára.

kiépítéséből folyó tulkiadáeok és kártérítések 
jogezimén. A felperesek óriási követelésüket 
az absolut időből származott engedélyezési 
alap okmánynak a magyar kormány által tör­
tént újítására (nováczió), részben a helytele­
nül készült részlettervekből folyó kárkövete­
lésükre alapították s óriási bizonyítási appa­
rátust hoztak mozgásba. A perek több mint 
5 évig folytak s egész könyvtárat halmoztak 
össze a sommás biró elé, telve a szakértői 
szemlék, tanúvallomások, tervek, okiratok és 
térképok nagy mennyiségével. Skofi járásbirő 
bárom hónapig tartó tauulmányozás után át­
hatott az unikumot képező sommás pör per­
anyagán s kimondotta az Ítéletet, mely szerint 
felpereseket mind a két perben elutasította s 
az elsőben 25,000 frt, a másodikban pedig 
7800 frt perköltség megfizetésére kötelezte. 
A két felszámoló bank ezenfelül a saját bizo­
nyításának költségeit is viselte. Az Ítélet in­
dokai ivekre terjednek s lényegükben a no­
váczió, a tévedésbe ejtés ős a kártétel jog­
alapjait valótlanoknak állapítják meg. Az elve­
szett pörök a kir. tábla elé kerültek, a hol 
Oberschall Adolf kir. táblai biró hosszas elő­
készülés után a napokban adta elő. A két per 
három napig foglalkoztatta az itélötanácsot. 
A kihirdetett másodbirósági Ítélet helyben­
hagyja az első biró Ítéletét s a felpereseket 
szintén perveszteseknek jelenti ki, a költsége­
ket pedig 10,000 írtra, illetőleg 6000 írtra 
szállítja le.

Hirdetmény.
Debreczen sz. kir. város bizottsági 

közgyűlésének, az elöfogatozás megszün­
tetése tárgyában hozott határozata alap­
ján, ezennel közhírré tétetik, miszerint 
a városi tanács határozatához képest, 
az elöfogatozás, árlejtésen vállalkozónak 
fog kiadatni; mely árlejtés megtartására 
határidőül f. évi májUS hó 25-lk napjá­

ig nak délelőtti 11 órája a városház kista 
nács termébe ezennel kitüzetik.

Mely határidőbeni megjelenésre a 
vállalkozni akarók, oly kijelentéssel hi­
vatnak meg, hogy ezen vállalathoz, — 
ha kívánni fogják, hozzá csatoltatik, a 
város közházaihoz szükséges tűzi fá­
nak a nagyerdői raktárbóli beszállítási 
kötelezettsége is.

Egyéb ide vonatkozó feltételek ad­
dig is megtekinthetők alant írott tanács­
noknál.

Kelt Debreczenben, 1884 május 20.
OsáKy Gergely 

tanácsnok.

Számrejtvény.
— Közli B. M., Budapest. —

6, 1, 2, 3. Fő betűjét tedd rövidre, - * /
És találsz ez értelemre:
Több életkort az nem vár,
Aki egyszer ilyen már.

2, 3, 4, 1. Ha a kandúr megfogja,
Világ kincsért sem adja.

4, 3. E világnak sátora,
Ott van e világ ura.

5, 4, 8, Ha nem szívjuk orral, szájjal, /
Küzdenflnk kell a halállal. . z"

4, 5 Így van aki meg nem hal. £.
6, 1. Ez vigyáz éjjel nappal. v
4, 1. Benne pezseg az ember vére. £

1, 4, 3. Nem mutat jelen s jövőre.
6. Bár mikéLt viaskodunk :

Sem én, sem te nem vagyunk, y 
1—6. Veiem egykor mulathatsz,

Ha nevemre találhat, fi. ,v t 
(.Megfejtük neveit közöljük jövő hó 1-ón, 8 köz

tűk érdekes könyvet sorsolunk ki.)
*

Múltbeli talányunkat megfejtették: Palcsó 
Olga, Bállá István, Imperator, Pallaghy Béla, 
Erdélyi János, Kiss Erzsiké, R. B. Sávéi Vilma, 

Liliomfi,“ Sinka Gyula, Piros József, A juta.- 
mat E r d é lyi János nyerte el.

Önkéntes árverési hirdetmény.
Alólirt vendéglői üzletemmel végleg 

’elhagyni szándékozván, kávéházi és ven­
déglői összes felszereléseimet, u. m. ágy­
aimat és ágybelieimet, továbbá schiffo- 

naimat márvány asztalaimat, tüköreimet, 
kanapéimat foteuellekkel, székekkel s 
egyébb ingóságokkal együtt — folyó 

884. évi május hó 26-án és folytatólag 
27-én kir. közjegyző közbejöttével itt 
Debreczenben mikíós és nagy-várad-uteza 
szegletén levő 2081. sorszáma házamnál 
tartandó, és mindenkor délelőtt 9 órakor 
kezdődő — nyilvános árverés alá bocsá­
tom: mely önkéntes árverésre az árve­
rezni kívánók ezennel meghivatnak. 

Debreczen, 1884. május 23.
FRÓHNER BERNÁT.

SZERKESZTŐI POSTA.
Szaládi A. urnák, Budapest. — Nagyérdekü 

müvéről megemlékeztünk lapunk illető rovatában 
csak azt sajnáljuk, hogy épen azon számmal nem ren 
delkezünk 1

,K—Ih fiához.“ Elhisszük, hogy átérezte, amit 
ódájában hango.tat, de érezni s az átérzettet kellően 
kifejezni ... az nem egy dolog. „Szivünk virá 
git hintenénk elétek. Ha te gatyád 
városunkba jönnétek....“ — ez bizony 
bohó egy ömlengés I

Felelős szerkesztő : SASPÁR 
Kiadó KUTASI IMRE-

IMRE.

Nyilvános árverés.
Magán zálogkölcsön intézetemben 

mindazon zálogtárgyak, melyek 1884. 
márczius hó végéig lejártak és meg nem 
hosszabbittattak, f. Ó. junÍU8 hó 4-én d. u.

órakor tartandó nyilvános árverésen 
iparhatósági kiküldött jelenlétében el­
adatnak.

Debreczen, 1884. május 20.
KATZ JAKAB.

Az xlcLv

Prof. Dr. Jäger Gusztáv-féle
szerű áruinak 
előadása.

természetes síinü gyapot 
egyedüli nagyban való

Ausztria Magyarország és a dunai tartomá­
nyok részére.

Salcher Mátyás és fiai, Bécs, Werder- 
thor-utcza 2. a.

Kicsinyben minden részlet árusítónál kaphatók

n,:

1



ÁLAPITTATOTT 1860-ban.

DEBREGZENBEN EGYEDÜL HOL V AY GYULÁNÁL
a nagytemplom közelében-

A legtökéletesebb minden világkiállításokon a legnagyobb érmekkel jutalmazott eredeti varrógépek rendelhetők. Másnemű varrógép- 
kereskedőtnek helyben azon gyárak, melyeknek eredeti varrógépeit csak én nállam kaphatók elárusitás végett semmi áron nem adatnak és mások 
által 6 gyárak visszaélésével kereskedésbe hozott varrógépek CSak Utánzóit legyen az ázsiai készítmény is és nem oly eredetiek, mint a központi

varrógép-raktáromban kaphatók.
A varrógépek eladása házalók és ügynökök nélkül történik, mint jó varrógépnek ilyesmire szükség nincz.

Eredeti Singer varrógépek
öt millió van használatban, múlt évben elkelt 5617000 drb,

jóság, tartósság és kitüuő szerkezet tekintetében még eddig felül nem 
múlt legtökéletesebb s legmunkabiróbbaknak elismert varrógépek

családi használatra és minden ipari czólokra.
Az eredeti Singer varrógépek legkitűnőbb anyagból és kiváló 

pontossággal készitvék, minden komplikált és haszontalan intézkedés, 
mely egy varrógép jóságát csak csorbíthatja és a kezelést megnehe­
zíti, mellőzve vannak; azok tehát nemcsak a világ legegyszerűbb, ha­
nem legjobb szerkezetű varrógépei is.

Eladás teljes jótállás mellett, áremelés nélkül, csekély foglaló és 
hetenkint 1 frtos részletfizetés mellett, vidékre 5 frt havonkint.

- csak azon Singer varrógép eredeti, mely karján az itt látható vódjegygyel el­
látva. - 8 az állvány mindkét oldalán beöntve van; ezen védjegy nélküli gepek az erede 
tinek csak utánozmányai.

Gyári védje

Debreczen, piauz-uteza 2145.

500,000 márka.A legszerencsésebb 
esetben

Hamburg államtól garantirozott nagy pénzsorsolás, a kisorsolandó nyeremények gaz­
dagsága és a pontos nyereményaiíizetés iránt való legnagyobb garanczia következtében, általáno­
sán igen nagy kedveltségnek örvend. Ezen sorsolás a tervnek határozmányai szerint, egy erre a 
czélra külön kiküldött vezérigazgatóság vezeti és az egész vállalat az áliam felügyelete áll. Ear 
hónap alatt az elsőtől a hetedik osztályig terjedő 100,000 borsjegy közül 50,500 sorsi egy biz- 
tosan'nyereménynyel fognak kihúzatni. Ezek közt van főnyeremény esetleg 500,000 M- részletesen

26 nyeremény á 10.000 márka1 díj
1 nyerem.
2 „
1 „
1 
2 
1 
2 
1 
5 
3

Ezen

á
á
á
á
á
á
á
á
á
á
á

300000 
200,000 
100,000 
90,000 
80,000 
70,000 
60,000 
50,000 
30 000 
20,000 

15,000

márka
56

106
253

6
515

1036
29,020

5.000
3.000
2,000
1,500
1000

500
145

19464 nyer. a 200, 150, 124 , 
100, 94, 67, 40, 20 márka

nyereményekből az első osztályban 4000 nyeremény 157,000 márkával kisorsoltatik. 
Az első osztálynak főnyereménye 50,000 márka és emelkedik a második osztályban 60,000 már­
kára, a harmadikban 70,000, negyedikben 80,000, ötödikben 90,000, hatodikban 100,000 
és a hetedik osztályban esetleg 500,000, mindenesetre azonban 300,000, 200,000 
márkára. Az első osztály nyeremény húzásához kerül:

Egy egész eredeti sorsjegy 3 frt 50 kr
Egy fel eredeti sorsjegy 1 ,. 75 „
Egy negyed eredeti sorsjegy — „ 90 „

Az illető összegnek beküldése akár bankjegyekben postautalványnyal vagy postautánvét 
mellett az érkező megbízások azonnal pontosan telj csittéinek. Mindenki az allam czimeréyel ella- 
tolt eredeti sorsjegyet, kapja és egyúttal a hivatalos tervet is, melyből minden egyéb, mint nye­
reménybeosztás, sorsolási nap és a különböző osztályok betétei láthatók. Azonnal a húzás után 
megkapja a résztvevő az állam czimerével ellátott nyeremény, lajstromot, mely világosan kijelöli 
a nyereményeket és az-illető számokat, melyek nyertesek A nyeremények kifizetése pontosan az 
állam grancziájával, tervszerűen történik. Kívánatra elküldjük a hivatalos játéktervet előre ingyen 
és kinyilatkoztatjuk, miszerint a nemtetszó sorsjegyeket, ha idejében a húzás előtt visszakmüet- 
nek, visszavesszük és az illető összeget azonnal visszatérítjük. Miután ezen cyereményhuzásoknoz 
naponta számtalan megrendelések érkeznek, arra kérjük, hogy a megrendelést pontosan eszközöl­
tessük, azokat lehetőleg korábban minden esetre azonban

1884. májas hó 31-ike előtt
közvetlenül hozzánk juttatni.

VALEXTMX & Co. Bankgeschäft, HAMBURG.
Az 1-sö osztályú húzás tervszerüleg 1884. junius hó 11- és 12-én tartatik meg.

Szerencse és véletlen gyakorta nagy szerepet 
visznek az emberi életben és ennek bárki kivétel 
nélkül kiteheti magát, ha ily szolid és kényelmes 
módon teheti, mint itt elősorolva van.

Fökollekturánkat régóta a szerencse környezi
és törekvésünk mindig oda irányult, hogy tisztelt 
megbízóink érdekét legügyesebben képviseljük.

Mindenki általunk azon kedvezményben részesül,
hogy az eredeti sorsjegyeket közvetítő nélkül meg­
szerezheti és ennélfogva nemcsak, hogy megkapja 
a lehető legrövidebb idő alatt a hozás után a nye­
remény lajstromot fölszólitás nélkül, hanem minden 
felüllizetés uélkül az eredeti sorsjegyeket is a 
tervszerűen megállapított árakon.

^ Christoph Ferencz-féle
PADLÓ FÉNYMÁZ.'

szagtalan és gyorsan szárad.

Gyakorlati tulajdonságainak
és egyszerűségének következtében a kalmas a padló ön-bevonására. Ugyanez 
többféle színben (területén mint az olajfestékj vagy szintalanul (csak is fény t köl­

csönözve) egyaránt készletben van.
Mintamázolatok és használati utasítások a raktárakban.
Christoph Ferencz, Berlinben és Prágában, feltalálója és kizárólagos gyárosa 

a valódi padlat-fénymáznak.
Raktár Debreczenben : Ganofszky Lajosnál.

KEZMÜÁRÜ ÜZLETÉBEN
DEBRECZEN, RÓZSATÉR,

nagy választásban kaphatók

MAJÁLISOKRAH

Voile és crépe-laine, színes nyomással; mosó 
színes perkalok, kretonok, satinok és batisztok;

fehér és színes NYÁRI PIKÉTEK,
nyári foltete GrA"ASZRIJHA-K.ELMÉK

napernyők, esernyők stb.

EFésT

réz- és vasöntő gyára

Debreczenben, Anna-nteza 2530. sz. a.
Vau szerencsénk a nagyérdemű közönségnek becses tudomására juttatni, misze 

rint egy régen érzett hiányt pótolandó,

RÉZ- és VASÖNTÖDÉNKET
teljesen felszerelve, a t. közönség rendelkezése alá bocsátjuk. 

Elvállalunk mindenféle vas- és rézöntést, továbbá mindenféle

cséplő-gépekhez, gőz- és olajmalmokhoz
szükségelt géprészek megöntósét és kiesztergálását Készítünk tűzi és kerti fecs­
kendőket, szivattyús kutakat, borsajtókat , s szólló zuzokat. - egyszóva, m..den 
ezen üzletkörbe vágó vas- és réz tárgyakat pontos kiszolgálás és jutányos

árak mellett.
ees; üzletünket a t. közönség pártoló figyelmébe ajánlva — vágjunk

illő tisztelettel

Szilágyi József és Társa.

SEB-TAPASZ,Különösen figyelemre méltó 
a hírneves dr. FORTI-féle ** |

mely rendkívüli gvógyereje, oszlató, érlelő s fájdalomcsilapitó hatása által leggyorsabb legbistosabb s g 
óvszer sír. ind gyökeres gyógyulást eszközöl külonnemü bajokban Ily bajok a torok gyuladas, borkés , 
tgyszersn e) i * angina! mindennemű megsértések, harapas, szúrás, vágás vagy eges al ■barnaság, hartyásgyik(Crmip^ angina) mmae Lr&sok, konok fekélyek, zuzatások contusiok,) ■
“ S^75&«ÄiÄ^8*öttgTd^an«ok, gümök, tályogok .pokolvar ■
! ! 1 meekeménvedésdk, genyedések, vérkelések, minden mirigybetegségek, gOrvélyes teke w
f i öllsní Jüférerkörömméreg, vadhús, tagszivacs, «ontszu, kiticamitas és megraudnlások, g 
helyi csusz gtovábbaJltülés folytául láblelfakadások és sebek, iájós, tekélyezett vagy másH 
„eU - Sói nő már csirában volt emlőráktól, a különben elkerülhetetlen életveszelyes .ehess muto g 
mellőzésével - egyedül esen jeles sebtapasz használata által menekült meg. Végre a testbe teljesen • 
bemélyedett bárminemű szálka vagy darazs és méh fullánkja csupán esen tapaw ‘tét ^ {4jdalom | 
folytán annyira előtűnik, hogy az után a testből közönségesen szabadkézzel, sebészi műtét es ta) « 
néllül könnyen kihúzható, mire a seb gyógyulása nemsokára bekövetkezik. Ezen |
ovóirvszer melynek jelessége leghitelesebb egyének számos s különös kívánatra bármikor telmu _ e 
bfzonyi ványai által már régen a legfényesebben elismertetett - rendkívüli s leg^onnemübb t ^ g 
ben megpróbált hatásánál és feltűnő sikeres eredményeméi fogva, melyek hasznaiata Által imég ^ ■
bajokban is eléretnek, jói megalapított és elterjedt hírét kétségbevonhatlaniü igazo ja^ Legki D |
mag ára 35 kr, nagyobb csomagé 50 kr, legnagyobb csomagé 1 frt, használati “‘»^^L^—éUező » 
tán820 krral több. Egy frtnyi csomagnál k.-sebb szállítmány nem tefoesittetik. Központi k W ^ g 
raktár Pesten Törők József gyógyszerész urnái, király-uteza 12. sz. a. Továbbá Kapható ..benfdr RóThschnek V. E. jJLy B. Göltl N. örvlnyi 0. MhalovRs J és Murakoay K. , Beretty^ | 
Újfalun. Tamássy G. Mező-Túron ; Borbás J. Nagy-Váradon: Molnár LNyiry^Gy gjOKJ •eDb ógJ. « 
M. Madarason : Jung K. gyógyszerész uraknál, nemkülönben minden nagyobb város J
szertárában. At cz. gyógyszerész urak, kik raktárt elvállalnihajlandók lennének* 
rinte részbeni ajánlatukat ezen gyógyszer készítőjéhez, FORTI LÁSZLÓ h . teliesit. m

! 1 ker‘ ^ -ekűldése vwg
póstai utalvány vagy utánvét mellett tüstént és legpontosabban teljesítetnek. ■

k
Debreczen, 188*. Nyomatott KUTASIIMB8 Mnjmyomdáiábaa.

eJf érre . . 

Hegyed évre

Kléfluteil «rak: 
Helyben és postán küldve

. 10 frt — kr, I

60 ,

Egyes szám 5 kr.
4 lap Mellem! réeeétllletC xaln-l 
lei iöslemány föplaes, Vecwev-l 
b4e föl dilin t, » ««erkeeitö**! 

b érmen tv . kBldendö.

Mőfisethetni helyben 
1BLHÖDI K. LAJOS *• »fii 
OSÁTHY KÁROLY könyvit ■reikedéiében * kiadóhlvaliSSm SüTABl tMM kSuy.l 

atjín.

Heten
(K.) A jelenleg! 

getlenségi párt megj 
tak; heten, mint égj 
rük volt a bevándol 
tott őseinknek. Illő, 
felöl őket a jelenj 
szerint felemlítve, 
nehogy feledésbe 
azért is, miszerint 
hogy mily lassan, 
nek az ország vaj 
sokféle csábító és f 
czára is e haza ál 
delmóre !

Azon hét név 
Böszörméi 
C s a n á d y S| 
Csernovitl
C s i k y SándJ 
M a d arász 
Pa ta 7 Istváj 
V á 1 y i Jánosj 
E heten nem 

az 1867-iki kiegyt 
vettek részt a kői 
nak hivatalos tinn^ 
az ide tartozó ser 
ban, sőt azon nar 
Pestre tettek kiránt 
az ünnepélyes akti 
nek.

Az ünnepélyesei 
midőn az országgj 
ezek heten, közt 
László, mint vezéd 
gyarország törtéi! 
ezredéves közjogi 
már azt követeltél 
ba az országgyüij 
már Szent István 
apostoli magyar 
1848-ki országgyüij 
rendjét s igy oszlaj 
szár által össl 
és mint az orszád 
koronázott király* 
törvény alapján 
mivel ez lenne ma 
és legszentebb kij 
zási hitlevélre letej 
rint. A hetek 
nagyzavarb 
1 ő 8, de nem 
mány t.

Tehát az a] 
gróf Andrássy Gn 
modern péidabeszj 
észszel, minj 
erős párt-konferd 
egymást, nehogy 
lamely módon az 
halhasson. Előszőj 
Böszörményi Lásj 
^Magyar Újság“ 
suth által Deák 
nek sajtó utján 
és ennek elárusít* 
vél ma már a na| 
lével együtt, Szőj 
honvéd százados 
minden más köj 
láthatott napvilágé 

Itt veszi kezű 
tartama alatt szülj 
mánynnk által vd 
lvezése, mert már 
is türzel-vassal i r| 
azt a mi ellen: 
előtte, még a 
keblét sem kímélj 
jai. Ekkor kezdöj 
határt nem ösme 
és családi vasuta] 
sziók záporként 
melytől akknr nj 
hirhedett embere] 
ten, itt és ezzel 
zadokon át érinl

4


